

## 话中秋 忆往昔 庆团圆

文 | 徐小燕

俗话说：“年怕中秋，月怕十五”，意思是说一过中秋一年也就快过去啦，每月一过十五，这个月也就很快过完了。是啊，中秋节来啦，年关也将紧随着而至。这不仅令人叹惜时光飞逝，也让人不觉就回忆起往事来。

记忆中小时候过的中秋节，那时候住的是大排房，一排人家有12户，一家就有五六口人，有年纪相仿的小伙伴很多，那时大多数家庭条件都不太好，只有逢年过节才能吃顿带荤的饭菜，当然也少不了月饼！最热闹的要数晚上了，等到月亮上来的时候，家家在院子里摆一张饭桌，上面放满了大小不一月饼、瓜果等，全家围坐在一起，供奉月神，表示全家团圆。之后大人们闲聊着，小孩子们则一手拿月

饼，一手拿水果，相互品尝，甜甜的，回味无穷。现在虽然物品丰富，但怎么也吃不出小时候的味道，不知道是我们的胃口变了，还是食物的味道变了，即使是一样的食物，也总是缺少以前的那种幸福感。月亮是满天星辰中被人们赋予神话色彩最浓厚的一个。它被中国古代文人描绘成一座金碧辉煌而高耸入云的“琼楼玉宇”，据说这里面还居住着三位神仙：奔月的嫦娥、捣药的玉兔、伐桂的吴刚，他们一同组成了这座神秘的月宫。那时的我们彼此说着，我能看到嫦娥，他说能看到玉兔，他说能看到桂树……曾经的记忆，总是美好而难忘的。

中秋节了，希望月更圆、更明，月圆人圆事事团圆。

## 幸福其实很简单

文 | 柳太莉

幸福是什么？不同的人会有不同的理解。有位名人曾经说过一句话“当你正为没有一双漂亮的鞋子而苦恼时，你可曾想过那些没有脚的人”。是啊，我们常常因遇到一点点挫折、承受的一点点痛苦，就会觉得自己是最不幸福的人，可是你想过没有，那些没有脚的人他们拥有了漂亮的鞋子又有什么用呢？所以说，幸福其实很简单，就是有一颗知足的心而已。

幸福其实很简单，快乐就在我们每一个人的身边，在日常生活的点点滴滴当中，关键是看自己的心态。你只要用心去体会，你就感觉到自己的幸福来得多么容易。困的时候有一张温暖的床，渴的时候有一杯热热的清茶，饿的时候有一个白白的馒头，冷的时候有一

件御寒的衣服，这些生活中细小的事情，其实都是幸福的源泉，只要你用心地去感受它，幸福就在你的身边。

幸福其实很简单，只要我们每个人都带着一颗平常心，去感悟生活，发现生活细微处的每一份惊喜，幸福就会永远伴随着你！这也使我经常想起童年的往事。那时候，一根水果冰棍就甜透了我的心；一件小店铺买的塑料发夹竟让我爱不释手；一小袋的酸辣粉，我舍不得一下吃完，便慢慢地一点点地品味，真是开心无比。这些童年趣事，至今记忆犹新。原来，这就是幸福，幸福如此简单。

幸福其实很简单，只要你有一颗知足的心，一颗善于感悟的心，不以物喜，不以己悲，幸福就会永远伴随着你。

参天老松  
郝璐摄

蠡湖秋韵 新建平摄

月饼有粗细之分，现在的孩子恐怕没几人知道。上了岁数尤其有农村生活经历的人大多知道粗月饼和细月饼。

怎么说呢？那年代真穷。白面大米是难得一见的稀罕物，高粱面玉米面也得计划着吃，缺粮少油饿肚子是常事。特定的时代，中秋节既是团圆的日子，又是改善生活让肠胃享受高端食物的幸福时刻。勤劳持家的女主人八月十五这天会起大早，把平日牙缝里省下来的白面红糖胡麻油或菜籽油从隐秘的柜顶或者箱底小心翼翼地郑重其事拿出来，按照老辈人传下来的方法满怀欣喜配好面粉和馅料，把积满岁月痕迹的月饼模具在清水里仔细擦洗，直到雕刻精美花纹的凹槽泛出沉淀的油光和喜庆的色彩。

揉好的面粉揪成大小一致的剂子，擀成厚薄均匀的面皮，简单朴素的红糖芝麻青红丝馅料舀上一勺，给蓄势待发的面皮注入期待已久的灵魂，紧紧拥抱馅料的面皮在掌心一点点感知彼此的温度与气味，那道饱含希望的口子慢慢合拢，轻轻压在抹了一层素油的模具里，金色的面饼在模具里舒展身姿，就像一对久别重逢的恋人，迫不及待合二为一了。打好的月饼只是月饼的雏形，必经火烤才会脱胎换骨，浴火重生。烤制是很考验女主人厨艺高低的标尺，烤好了，色泽均匀，两面金黄，口感酥脆，孩子们捧上一个拿到十字路口，和小伙伴一边比试，一边掰下一小块放进口水咕咚的嘴里慢慢品尝。呵！那滋味，没经历过的人无论如何是体会不到的。不幸烤糊了，家里老老少少是不好意思拿到街上的，除了男主人狠狠瞪眼委屈沮丧的女主人外，

丝毫不影响全家人你拿一个我拿一个，蹲着站着津津有味大快朵颐。当然，我母亲是绝不会烤糊月饼的，她是聪慧手巧有着丰富生活经验的好母亲。母亲做的月饼是我迄今为止最值得回忆和怀念的美食，以至于母亲过世十几年的时间里，我不想过中秋节，不想过任何节日。是的，不想过任何一个节日。我怕思念，痛彻心骨的思念，无助而悲伤。

这就是至今保存在人们记忆中久久不能挥去的粗月饼。

回想童年的那段艰难岁月，既充满苦涩的心酸和贫困的无奈，又有许多乡野童趣和至今魂牵梦绕的美好回忆。

那时候，父亲在城市工作，

## 粗月饼细月饼

文 | 王虎山

离家乡有七十公里路程。中秋节，父亲是要回到老家和我们团圆的。有了距离，就有了期望和等待。我和哥哥们彼此心照不宜交替飞回家门，到路口迎接父亲。姐姐们把院子清扫一遍又一遍，屋子擦得一尘不染。父亲骑自行车在暮色中露出身影，看见他的孩子，摇响了铃声，一串又一串，一串又一串，一串连着一串，他的自行车铃声清脆而响亮，满村人都听得见。我和哥哥们甩开膀子，顾不得喊声爸爸，就飞快跑在前面，像开路的先锋引导父亲奔向家的方向。

中秋节，父亲都会带回来二斤细月饼和几样瓜果。细月饼在当时的农村很多人没吃过，是少有的珍馐美味。父亲顾不上几十公里的劳累，洗洗脸喝口

水，就和全家人过中秋。父亲带回来的通常是一斤郭杜林月饼，一斤枣泥月饼，一斤四个，用草纸包好，表面敷上商标，用草绳四面捆好，顶端打个活扣。从包里拿出来时，草纸顶部和四周油汪汪的，甜腻腻的香味让人口舌生津。细月饼金贵，母亲把每个细月饼切成窄窄的八块，每块大小几乎一致，现在回想起来，母亲是不是使用了什么特殊工具，还是生活的重担让她有了自然平衡的尺度。切好的细月饼摆在小方桌正中间，就像久归的父亲一样坐在最重要的位置。如果明月悬空，风和夜暖，全家人会坐在庭院里，围坐桌旁听父亲讲讲外面的世界。如果明月无踪，秋风凛冽，小方桌就摆在从南到北的火炕上，昏暗的灯光下同样欢声笑语。当然，中秋节吃月饼是必要的仪式，粗月饼和细月饼比起来似乎少了新鲜感和光鲜亮丽的外表，却有母亲的汗水和味道。也许正因为如此，我和哥哥姐姐们尽管对细月饼早已垂涎三尺，但没一个人主动伸手去拿。

母亲是在子女们再三恳求下才拿起细月饼象征性轻轻咬一口，父亲则说，他最爱吃的是母亲做的粗月饼。

几十年恍然而过，父亲母亲都远在天堂。回首往事，粗月饼就像乐观豁达隐忍勤劳的母亲让我在苦难的童年生活里健康快乐踏实的成长，细月饼就像风尘仆仆远道而归的父亲，让我在苦涩年华有了等待的甜蜜和希望的火花。

中秋时节，我会摆上父亲爱吃的粗月饼和母亲爱吃的细月饼，粗月饼一掰两半，细月饼切成八块。

## “9·18”防空警报试鸣公告

为检验全市防空警报的性能和效果，使广大市民了解和熟悉防空警报信号规定，增强国防观念，提高应对战时防空及平时突发灾害能力，根据《中华人民共和国人民防空法》有关规定和山西省人民防空办公室《关于组织全省人防警报试鸣的通知》的要求，太

原市定于2022年9月18日上午10时00分至10时15分，在全市范围内进行防空警报统一试鸣。

试鸣的防空警报信号依次为：预先警报、空袭警报、解除警报，即：预先警报：鸣36秒、停24秒，反复3遍为1个周期；空袭警报：鸣6秒、停6

秒，反复15遍为一个周期；解除警报：连续鸣180秒；每种警报的间隔时间为3分钟。

请广大职工、市民以及过往城市人员在警报试鸣期间，保持正常的工作和生活秩序。

特此公告。

太钢人防办  
2022年9月13日